

京城初夏，日光烈起来。这时节若是到云南普者黑，清圆水面，摇轻舟小楫，看一一风荷，定能消暑安神。我曾去那里出差，结识了一位民宿老板和彝族孩子。

那时北京还未入冬，但异常寒冷，大风凛冽是常态。路上行人缩在厚羽绒服里，口罩手套防寒帽全副武装，擦肩而过根本看不清对方的脸。得知要去云南丘北县的普者黑出差，好生开心。

我们一行人从广西百色高铁入滇。滇桂黔三省区交界地带，群山高低起伏，山势平缓连绵，几无高崖险坡。一人云南，首站即普者黑。高铁站名并非县名，候车大厅挂“普者黑”三字，搞不清状况的，还以为这称呼是《西游记》或《封神演义》里哪个娘娘福地。广西百色与云南普者黑真近，打个盹儿就到，出站坐车直奔目的地。

车窗外，是接连不断的花草树木。不知名的草木，因雨后水气蒸腾，若隔雾如烟。嫣红的三角梅一簇簇盛开，高高低低掩映成趣。雨后晴空，薄云漫洒，微泛蓝光。不是机械的油画蓝，而是幽幽婉转，一番诚恳逼真的样子。罗大佑哼唱“生命终究难舍蓝蓝的白云天”，大抵是此番光景。心下想，沿路开下去就好，别停，隔窗渺渺山山查看云，大享受。

把目光移到高速路上来，发现云南地名别有意味。指示牌蓝底白字，尽是“维摩”“砚山”“密纳”……一笔一划，还带梵意。徐志摩把“Firenze”译成“翡冷翠”，那点韵致不过如此。丘北是彝族聚居区，地名多由彝语转译。“普者黑”汉语意为“盛满鱼虾的湖泊”。

不过半小时，普者黑到了。下车，看见一个大型山水游乐园。有湖光潋滟山色空蒙，青天一碧如洗；有酒家客栈小桥画舫，曲渚萧萧行帆。世居于此的是彝族撒尼人分支，400多年前从临近的石林县来到这里。村中心有仙人湖，背靠青山绿水，密集的岩溶峰林倒映湖面，或像宝塔，或像圆锥。飒飒秋风里，一丛丛枯荷收起一季丰美，早已不再亭亭。要是夏季来，定是阔大无边莲叶田田，青翠碧绿无边无际。岸边环绕新建彝族民居，暗黄色砖木，咖啡色屋瓦，一



# 普者黑有个小阿黑

康岩



栋栋小屋排列开去。房舍虽新，依旧参照千百年前彝民居居样式。微风拂过，波底层层柔浪漾起，房屋入口有用来辟邪的神兽。待风停浪止，倒影复又参差，随目光向云水深处延伸。

景区由几个自然村组成，我们住仙人洞村民宿。院子干干净净，几处阅读角小巧别致，看上去费了心思。一条人工接引的循环水渠，在院子里蜿蜒，隔出房间与公共区域，没人说话时，听得见细碎的哗啦啦水声。三角梅攀援高枝，探出飞檐一角，像闺阁里美娘子凭栏四顾。一对东北夫妻在此经营这家民宿。

我们安顿好便在茶水间坐下。老板工夫茶艺娴熟，茶具在他手里反转腾挪，很听使唤。他取水烧热，灌到茶海里，洗过一泡的普洱茶瞬间开枝散叶，像游起了泳的浪里白条。浓黑茶汤满公道杯，他分给众人，韩信点兵似的。茶香袅袅，我们一行人听东北夫妻讲古。

几年前这对夫妻来此旅游，那时普者黑名气小，交通水电也没现在好，但他们一下子爱上这里，便举家过来生活。当地民风淳朴，村民对外来开民宿者亲睦友善，不视作竞争对手。仙人洞村有能人村长带头，发展势头最好，家家户户吃旅游饭。经村长协调，他们租上村民房子办民宿。一开始生意淡，直到《爸爸去哪儿》节目组来，这里渐渐闻名。再到网剧《三生三世十里桃花》在此取景，普者黑名声大噪，旅游团扎堆来，旺季一房难求。如今，他们女儿在县城读中学，夫妻俩轮流照顾，留下一人看店，人手不够就雇工。

说话间耳畔响起银铃般笑声。循声望去，几个彝家孩子扎堆玩闹，从个头像看小学生，说话掺杂彝语和西南官话。我抛开龙门阵和普洱茶，径直走向他们。为首一个矮个儿小男孩儿，黑头黑脑，脸上红坨坨的，有两个酒窝，面颊大片起着皱。他穿大红套头运动衣，袖口磨破，头发蓬开着，毛栗子似的。我问他名字，他说叫阿黑。我问阿黑什么意思，他说彝族男孩都叫阿黑，像汉语“弟弟”。他们对外来者丝毫不怩，只有阿黑起初有些害羞，但聊了几句后就眨巴眼睛，跟你谈天说地。

阿黑说，要带我去拍有“桃花”的地

方。老板告诉我，那几株桃花都是后来移植到湖畔去的，花从边再起两座仿古亭子，游客来几乎都去打卡拍照。我为了不辜负阿黑的盛情，还是决意去瞅瞅。一路上，跟阿黑有了更多交流。

阿黑在村小读六年级，个头小小的，他有个姐姐，家里除了经营民宿，在村外还有鱼塘，供游客钓鱼取乐。阿黑说鱼塘是他迄今为止到过最远的地方，鱼塘里有鲤鱼、草鱼，还有罗非鱼。他介绍起熟悉事物滔滔不绝，但我问他学校里的课程，他就皱眉头、抽鼻子、撇嘴唇，一副爱答不理的样子。阿黑说语文、数学好难学，他一到密密麻麻的课文和符号公式就头晕。村里水道纵横，靠船通勤。他带着我四处游走，时不时跨过木栅栏，翻身跳进泊在湖边的铁皮船，摆出独立寒秋的姿态，轻盈如燕。

分别时请带了拍立得的朋友帮我们拍下合照，阿黑问我回哪里，我说北京。我把拍立得打印出来的合照送给阿黑，告诉他不要害怕课文和公式，语文数学一定要学好。阿黑眨巴眼睛，睫毛上下翻动。随后，他拿着照片一蹦一跳走了，在回家小道上，碰上了起先那几个小伙伴，他们又围成一团嘻嘻哈哈起来，我只能靠着听懂一些关键词来猜测整句话的含义。突然，阿黑从裤兜里掏出照片举过头顶，大家被他的举动弄晕了。阿黑晃了晃照片，摆出独立寒秋的姿态，一字一顿说：“北京，是要坐飞机才能到的。”

回北京时是夜晚航班，庞大机翼掠过湍急气流，飞跃昆明上空。透过舷窗往下看，城市街道亮起夜灯，星星点点，光晕辐射下，水一般流淌。云南这片土地，每个少数民族的历史文化都是一颗亮眼的星，你我一起，组成璀璨星河。想着想着，倏忽间，飞机降入云层，光影消失。飞机飞过红土地，留下一片苍茫。

本文图片：普者黑风光。丘北县委宣传部供图



行天下

从家驾车两小时，即抵达重庆江津中山古镇。出发时艳阳高照，天气预报拍着胸脯说江津晴好，可一驶进山区就变得雾蒙蒙的，天空飘起毛毛细雨。不安裹上心头，此行会不会泡汤？

寻到三合客栈住下。我把疑问抛向满脸含笑的闲老板。这位面色黝黑、身材结实的中年男人爽朗一笑：“我在古镇土生土长，山昏见天气就这个脾气，没事儿，就是小雨咯，身上打不湿。”

古镇沿笋溪河西岸依山而建，临水1100多米长的青瓦房全是近10米高的吊脚楼。一溜烟望不到头的穿斗式房屋在纤细木柱的顶托下，怎么看都惊心动魄。可它妥妥地在那儿屹立了几百年，保存完好的明清建筑就是不可辩驳的佐证。

古街共分江家码头、万寿宫、观音阁、水巷子、一人巷、卷洞桥、月亮坝、盐店头8节。青石板铺就的街面，宽3至5米，有300余间商铺，是西南地区保存完好的明清商业老街。历史上这里商贸繁荣，曾是渝黔周边綦江、合江、习水几个县的物资集散重镇。山货、大米、食盐及其它生活用品从水路运来，再由马帮转运到渝黔周边的县交易。盐帮、马帮、船帮、木帮、米帮、青山帮、青果帮、水手帮、围腰帮等行业帮派在此一展身手，如鱼得水。大河滔滔，难免鱼龙混杂。为净化营商环境，尊崇商德的中山人立碑严警，禁止不道德行为，严惩短斤少两的“木帮公罚碑”至今震慑码头。

## 中山古镇如歌

沈治鹏



在磅礴大娄山脉荣耀千年的古镇中，江家码头气象万千，是全镇最宽阔的公共空间。伫立在明代的老大桥上屏气凝神，你一定能听到千百年来迎来送往的喧嚣仍在码头萦绕。恰如脚下奔流不息的河水，亘古不变越滩而过，演绎深山古镇吐纳四方的豪气。如今八方来客虽是乘车而至，却永远不变地从江家码头虔诚入镇。

往里走，街面开始收窄。老茶馆、老酒馆、老药房、老糟房、剃头铺、打铁铺、针绣坊等传统作坊应接不暇，吆喝声、讨价声、惊讶声、嬉笑声不绝于耳。

细雨轻抚脸颊，暮色融入脚步，在凹凸不平的青石板上左顾右盼。不知何时，家家户户的红灯笼点亮了，湿漉漉的古镇像不胜酒力的姑娘，温柔妩媚，欲说还休。恰好，石板糍粑、碾烤豆腐、石磨豆花儿、油炸小鱼的吆喝声前来解围，在温馨拥抱的傍晚，显得那么体贴、饱满，从铺面一涌而出，灌满千年古街，浸透幽幽山谷。

到了月亮坝，豁然开朗起来，鼎沸的人声仿佛找到了宣泄的气孔，把满腔热情抛向山野，渗入无边夜色。遗憾，今天除了多情的毛毛雨，就是影影绰绰的远山，哪有半点星月。

往前就是盐店头街。它因盐帮帮主贤宦安在此经营盐业而得名，是古镇保存最为完整的一段川东特色民居。贯穿全街的凉亭子，让来客雨不湿鞋、日不被晒、冬暖夏凉。这是老街尽头，抬头就是远山、溪流，尘世喧嚣戛然而止。先前的一切喜忧，在此皆归于安宁祥和。

建筑是凝固的音乐，此刻深以为然。

中山古镇就是一首川江号子。江家码头是号子头高亢激越的见滩起调，万寿宫是齐心闯滩的帮腔，观音阁是过滩欢快的和弦，水巷子是下滩轻松的滑腔，一人巷是休止符的凝滞，卷洞桥旋律渐起，舒缓的月亮坝挂满繁星，最后以盐店头街优雅而悠扬的尾声定格千年回响。

这时，打更声从安详的街头传来，更夫沙哑的声音回荡在静谧的山野，像饱含深情的摇篮曲，让闯过激流险滩困倦了的古镇在群山的怀抱中微笑安眠。

上图：中山古镇一角。陈勇摄（人民图片）

## 内蒙古在京推介“黄河几字弯”

本报电（记者刘发为）日前，“畅游几字弯·感悟黄河魂”2021内蒙古黄河几字弯生态文化旅游季新闻发布会在京举行。活动现场发布了“黄河几字弯生态文化旅游季活动”方案及黄河几字弯内蒙古沿黄旅游线路，内蒙古自治区沿黄河七个盟市签署了《内蒙古沿黄河七盟市生态文化旅游合作协议》。

万里黄河浩浩荡荡，几字弯大地生机勃勃。呼和浩特、包头市、乌兰察布市、巴彦淖尔市、鄂尔多斯市、乌海市和阿拉善盟七个盟市簇拥在黄河几字弯沿线，是内蒙古自治区黄河生态保护与高质量发展的核心区域。借此次活动契机，七个盟市共同致力于创造更加个性化、更具互动性的生态文化旅游新产品。

据悉，“黄河几字弯生态文化旅游季”从6月20日开始，到10月15日结束，历时4个月，期间将举办黄河几字弯生态保护高质量发展论坛，推出五大主题生态文化旅游和八大文化旅游产品，组织沿黄盟市系列文化旅游活动，向游客充分展示内蒙古自治区黄河文化的独特魅力，持续打造“黄河几字弯”生态文化旅游品牌。

发布会向广大游客发出邀约，畅游几字弯、感悟黄河魂，领略内蒙古壮美辽阔的自然景观，感受厚重多彩的历史积淀，共享绿色宜人的生态成果，体验特色鲜明的文化韵味。

## 嘉兴红船文化旅游节启动

本报电（罗成）日前，2021嘉兴红船文化旅游节开幕式暨浙江省文化和旅游消费季在嘉兴启幕。

烟雨茫茫，秀水泱泱，红船依旧，精神永恒。从5月到7月，嘉兴将发布并展示红色旅游资源普查成果，举办全国大学生红色旅游创意策划大赛决赛等丰富多彩的红色文化旅游活动，向人们展示红船精神源头的风采。

依托独特红色旅游资源，嘉兴市正奋力打造红色旅游标杆城市，努力建设成为全国红色旅游示范基地、红色旅游融合发展试验区，推动红色旅游向纵深发展。

为了形成聚合效应，强化“星星之火，可以燎原”的红色旅游品牌势头，本次开幕式上，嘉兴红船文化旅游节立足浙江、面向全国，联合上海、吉安、瑞金、遵义、延安、石家庄等城市，将红色旅游资源连珠成串，连线成面，共同打造红色旅游城市联合线路。作为开幕式的配套活动，2021红色文旅创意市

集围绕红色创意展开，“上海的一大会址系列”“嘉兴的红船精神系列”“延安的红星照耀中国”以及来自井冈山、正定、西柏坡的红色文创产品，全面展现了红色印记和现代生活的完美融合。

在开幕式上，2021浙江省文化和旅游消费季也同步启动。自5月起，浙江省、市、县三级联动，以杭州、宁波、温州3个国家文化和旅游消费示范试点城市和23个省级文化和旅游消费试点城市为示范引领，推出丰富多彩的系列活动，打造全民参与、全民乐享的文旅消费盛宴。

启动仪式上还发布了2021年浙江省红色旅游产品线路及惠民惠企政策。游客可在浙江各地享受景区门票减免、文旅产品优惠、酒店民宿折扣等多种类型的优惠福利。各地也针对旅行社推出了丰富的奖补政策，对符合开通旅游直通车、组织大型旅游团、开设旅行社分社、承接游客达一定规模等条件的旅行社，提供丰厚的补贴奖励，推动浙江省文化和旅游消费市场繁荣发展。



## 吉胆岛上钓小蟹

李嘉华

从北京到马来西亚的第二天，小姨父带我们去了吉胆岛。

吉胆岛，也叫螃蟹岛，是马来西亚雪兰莪州巴生港附近的小岛，岛上有一个几千人的渔村（小姨父说他妹妹就嫁在这里）。

小岛远离陆地，海水涨潮的时候，一栋栋房子像踩高跷一样在水里站着，房子下面，汪洋一片；退潮时，能见到连接房子的石板路以及挂着一层泥的红树林。由于常受海水淹没，这里空气湿度很大，地面又阴又

潮，家家房子悬在半空，用柱子撑着（当地人叫“屋脚”）。这些“屋脚”低的有二三尺，高的有八九尺。我们在巴生港乘快艇过去，快艇砸在海面上，一颠一颠地行驶着，有时，倾斜得厉害，身体就像要躺下来一样。凉爽的海风迎面吹来，扬起了发梢，牵动了衣角，我们感到十分惬意。我和依依姐姐以大海为背景，互相拍照留念。

下船后，看见几家小商铺和饭馆，异国他乡的小卖店，令我们感到新鲜。挨个看了看，里面居然有卖泡

胶的，于是，我们买了一些，边走边吹，嬉笑玩闹着。

小姨父妹妹一家热情接待了我们。小姨父因为常来，对这里熟悉，他说这个地方除了赶海、吃新鲜海鲜，还能钓小螃蟹。“当地有一种弹涂鱼，体长30到80毫米之间，头大身子小，是钓小螃蟹的好诱饵。”话刚说完，小姨父伸手抓住路旁的栏杆，下到退潮后的泥地里，一会儿工夫，抓了几条。他教我们把弹涂鱼系在一根长长的线上，握住线的一头，然后找一个螃蟹多的地方把线放下去，静静地等着小螃蟹上钩。那些小螃蟹精明得很，跑动的速度也快，有的时候，明明看到小螃蟹咬住了弹涂鱼，可等到把线提上来，不光没有螃蟹，连弹涂鱼也没有了。还有一些个头大一点的小螃蟹，它们似乎知道这是一个陷阱，只在诱饵边游来游去，让人干着急。

马来西亚天气炎热，火辣辣的太阳晒得人人汗流浹背，但大家还是一动不动地坐着，目不转睛盯着退了潮水的泥地。耐心有了回报，大约10分钟后，螃蟹上钩了。我和依依姐姐是第一次来这儿，更是第一次钓上小螃蟹。我们把小螃蟹放进桶里，兴奋地冲爸爸妈妈们大喊：“快过来，快过来！看我们钓的小螃蟹呀！”

兴趣来了，钓上蟹了，时间也显得快了。在紧张与激动中，不知不觉，太阳要落山了，海水也要涨潮了，我们开心地将小螃蟹放进大海，一直看它们消失得无影无踪。晚饭后，我们吃到了岛上有名的招湖蟹和泥蟹，参观了渔民出海打鱼的渔船，看到这么小的船能到那么大的海里乘风破浪，我和依依姐姐惊讶不已。

小姨父告诉我们：下次再来，一定在这里住一晚，除了能钓小螃蟹外，还可以在海水涨潮后去钓鱼。我悄悄问爸爸，什么时候再来，爸爸冲我一笑，没有回答。

上图：吉胆岛。资料图片